Билеты по астрономии
1

Билет 9.
1. Закон Кеплера, его открытие, значение, границы применимости.

Заслуга открытия законов движения планет принадлежит выдающемуся учёному Иоганну Кеплеру.

Первый закон. Каждая планета обращается по эллипсу, в одном из фокусов которого находится Солнце.

Второй закон. (закон площадей). Радиус-вектор планеты за одинаковые промежутки времени описывает равные площади. Из этого закона следует, что скорость планеты при движении её по орбите тем больше, чем ближе она к Солнцу.

Третий закон. Квадраты звёздных периодов обращения планет относятся как кубы больших полуосей их орбит.
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Этот закон позволил установить относительные расстояния планет от Солнца (в единицах большой полуоси земной орбиты), поскольку звёздные периоды планет уже были вычислены. Большую полуось земной орбиты принята за астрономическую единицу (а. е.) расстояний.
Кеплер открыл свои законы эмпирическим путем. Ньютон вывел законы Кеплера из закона всемирного тяготения. Для определения масс небесных тел важное значение имеет обобщение Ньютоном третьего закона Кеплера на любые системы обращающихся тел.

В обобщенном виде этот закон обычно формулируется так: квадраты периодов T1 и T2 обращения двух тел вокруг Солнца, помноженные на сумму масс каждого тела (соответственно M1 и M2) и Солнца (
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), относятся как кубы больших полуосей a1 и a2 их орбит: 
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При этом взаимодействие между телами M1 и M2 не учитывается. Если рассмотреть движение планет вокруг Солнца, в этом случае 
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, то получится формулировка третьего закона, данная самим Кеплером:
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Третий закон Кеплера позволяет на основе движения спутников небесных тел определить массу планет, расстояния до планет, вращающихся систем.
2. Практическая работа со звездной картой: Нанесение на звездную карту объекта (планета, комета и т. п.) по заданным координатам.
Нанесите на звездную карту указанные объекты в точки с указанными координатами: 1) Солнце (( = 0ч00м, ( = 0) 2) астероид (( = 8ч30м, ( = +45) 3) комета (( = 5ч35м, ( = –34) 4) метеор (( = 23ч55м, ( = –32) В какие созвездия попали эти объекты? Через какие созвездия пролетел НЛО, ели он впервые был обнаружен в точке (( = 12ч05м, ( = +28), а потерян в точке (( = 9ч10м, ( = –3)? В каком направлении он летел? Какие особые линии на небесной сфере он пересекал?

1) В созвездии Рыб (в точку весеннего равноденствия)

2) В созвездии Рыси
3) В созвездии Голубя (Южное полушарие)
4) В созвездии Скульптора. НЛО летел через созвездия Волос Вероники, Льва, Гидры из северного полушария в южное, пересек эклиптику и небесный экватор.
Примечание: для отработки практического навыка необходимо иметь подвижную карту звездного неба.
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